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Informazioni da rammentare alle imprese del campione  

PRIMA dell’inizio dell’intervista 

 

 
 

  
• Il presente sondaggio è finalizzato a raccogliere informazioni sull’andamento 

congiunturale delle principali variabili economiche e finanziarie nel settore 
manifatturiero. 

  
• Le informazioni fornite dalle imprese NON vengono diffuse all’esterno della 

Banca se non in forma aggregata. 
  
• La collaborazione della Sua impresa è preziosa, ma non è obbligatoria. 
  
• Le imprese che partecipano riceveranno un estratto dei principali risultati del 

sondaggio. 
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Legge 675/96 - Informativa. La presente indagine è finalizzata a raccogliere informazioni sull’andamento delle principali variabili 
economiche e finanziarie nel settore manifatturiero. La collaborazione richiesta è preziosa ma non obbligatoria e l’eventuale rifiuto 
non ha conseguenze. Le informazioni fornite verranno utilizzate esclusivamente a fini di ricerca, e non verranno diffuse all’esterno 
della Banca se non in forma aggregata. Le imprese che partecipano riceveranno un estratto dei principali risultati dell’indagine. Il 
trattamento dei dati si svolgerà interamente all’interno della Banca con modalità atte a garantirne la sicurezza e la riservatezza. Le 
imprese godono dei diritti di cui all’articolo 13 della legge, tra cui figura, tra l’altro, la rettifica e l’integrazione delle informazioni che 
le riguardano. Responsabile dei dati: Banca d’Italia, Servizio Studi, Via Nazionale 91, 00184 ROMA. Titolare del trattamento dei dati: 
Banca d’Italia (Servizio Organizzazione, Via Nazionale 91, 00184 ROMA)  
 

A - INFORMAZIONI GENERALI 
 
A1.  Codice Filiale (Codice Banca d'Italia)  
 
A2. Codice Impresa  
 
A3. Denominazione 
  
 
A4A. Classe Istat - Ateco91  
 
A5. Occupazione totale a fine 1997 (compresi 

CASSINTEGRATI, dirigenti, apprendisti, 
coadiuvanti e stagionali)                                     

  
A6.  Quota delle esportazioni sul fatturato totale 
    1 zero  
    2 meno di 1/3 
   3 tra 1/3 e 2/3 
    4 oltre 2/3 
    9 non so, non intendo rispondere 
 
A7.  Destinazione economica PREVALENTE della 

produzione 
1 beni di investimento (impiegati nel processo 

produttivo per un periodo superiore a un anno) 
2 beni intermedi (incorporati in altri beni e servizi) 
3 beni di consumo (destinati direttamente al 

consumo)                                                             
 
 

B1 - INVESTIMENTI E INDEBITAMENTO 
 
T1.  (Se disponibile, ricordare all'intervistato la spesa per 

investimenti programmata a fine 1997) 
 La spesa nominale per investimenti fissi nell'anno in 

corso, rispetto a quella PROGRAMMATA A FINE 
1997, sarà:   
1 molto più alta (di oltre il 10 %)  
2 un po' più alta (tra il 3,1 e il 10 %) 
3 praticamente uguale (tra il -3 e il 3)    � T3 
4 un po' più bassa (tra il 3,1 e il 10 %) 
5 molto più bassa (di oltre il 10 %) 
9 non so, non intendo rispondere           � T3 

 

T2. (Porre la domanda SOLO SE la spesa per investimenti 
effettiva si prospetta diversa da quella programmata). 

 La discrepanza indicata è dovuta 
PRINCIPALMENTE a:  (una sola risposta) 
1 fattori finanziari  
2 andamento della domanda diverso da quello 

previsto a fine  1997 
3 variazione (incremento o decremento) del grado di  

incertezza imputabile a fattori economici, fiscali o  
politici 

4 altri fattori (specificare ) 
 (T2A) ___________________________________ 
9 non so, non intendo rispondere  

 
 T3.  Rispetto al 1998, per il 1999 programmate una 

spesa nominale per investimenti fissi: 
1 in forte aumento (di oltre il 10 %) 
2 in modesto aumento (tra il 3,1 e il 10 %) 
3 stabile (tra il -3 e il 3 %) 
4 in modesto calo (tra il 3,1 e il 10 %) 
5 in forte calo (di oltre il 10 %) 
9 non so, non intendo rispondere  
 

T4.  Prevedete che il vostro indebitamento bancario 
(utilizzato), TRA 6 MESI, IN RAPPORTO 
ALL'ATTUALE INDEBITAMENTO,  sarà:  
1 sensibilmente superiore (di oltre il 10 %)   
2 mediamente superiore (tra il 6,1 e il 10 %)  
3 un po' superiore (tra il 2,1 e il 6 %) 
4 all'incirca uguale (tra il -2 e il 2 %) 
5 un po' inferiore (tra il 2,1 e il 6 %)  
6 mediamente inferiore (tra il 6,1 e il 10 %)  
7 sensibilmente inferiore (di oltre il 10 %)  
9 non so, non intendo rispondere, non applicabile 

 
B2 - OCCUPAZIONE E SALARIO 

 
T5. Il livello dell'occupazione totale a fine 1998 

(compresi CASSINTEGRATI, dirigenti, appren-
disti, coadiuvanti e stagionali), rispetto a quello di 
fine anno 1997, sarà: 
1 molto più  alto (di oltre il 5 %) 
2 un po' più  alto (tra l'1,1 e il 5 %) 
3 praticamente uguale (tra il -1 e l'1 %) 
4 un po' più  basso (tra l'1,1 e il 5 %) 
5 molto più  basso (di oltre il 5 %)  
9 non so, non intendo rispondere    

 



T6. Parliamo ora di aumenti salariali NON 
DETERMINATI DAL CONTRATTO 
COLLETTIVO NAZIONALE. Avete concesso nel 
corso del 1998, o prevedete di concedere di qui a 
fine anno, aumenti di questo tipo? 
1 no                                                       � T8 
2 sì 
9 non so, non intendo rispondere           � T8 
 

T7. Considerando SOLO QUESTI AUMENTI, quali 
incrementi essi determineranno nella retribuzione 
media (di tutti i dipendenti) dell'anno 1998? 
1 oltre il 3 %  
2 tra il 2,1 e il 3 %  
3 tra l'1 e il 2 %   
4 al di sotto dell'1 %   
9 non so, non intendo rispondere  
 

T8. L’impresa ha utilizzato nell’anno in corso o prevede 
di utilizzare entro la fine dell’anno: 

 
T8A. lavoratori procurati da agenzie di lavoro interinale? 

1 no 
2 sì    
9 non so, non intendo rispondere 

 
T8B. lavoratori con contratto a termine inferiore o 

uguale a 6 mesi? 
1 no 
2 sì    
9 non so, non intendo rispondere 

 
T8C. lavoratori con contratto a termine superiore a 6 

mesi? 
1 no 
2 sì 
9 non so, non intendo rispondere 
 

B3 - DOMANDA, PREZZI E UTILI 
 

T9. ATTUALMENTE gli ordini dei vostri prodotti, 
rispetto a fine giugno, mostrano una TENDENZA, 
al netto dei fattori stagionali (sul mercato interno ed 
estero): 
1 in forte aumento (di oltre il 4 %) 
2 in modesto aumento (tra l'1,6 e il 4 %) 
3 stabile (tra il -1,5 e l'1,5 %) 
4 in modesto calo (tra l'1,6 e il 4 %) 
5 in forte calo (di oltre il 4 %) 
9 non so, non intendo rispondere 
 

T10. TRA 6 MESI ritenete che gli ordini dei vostri 
prodotti risulteranno, al netto dei fattori stagionali 
(sul mercato interno ed estero): 
1 in forte aumento (di oltre il 4 %) 
2 in modesto aumento (tra l'1,6 e il 4 %) 
3 stabili (tra il -1,5 e l'1,5 %) 
4 in modesto calo (tra l'1,6 e il 4 %) 
5 in forte calo (di oltre il 4 %) 
9 non so, non intendo rispondere 

 
T11.  FINORA gli effetti della crisi dei paesi asiatici e 

della Russia sulla domanda di beni prodotti dalla 
vostra impresa sono stati: (indicare l’effetto 
prevalente) 
1 positivi per le esportazioni 
2 positivi per il mercato interno 
3 nel complesso trascurabili 
4 negativi per le esportazioni 
5 negativi per il mercato interno 
9 non so, non intendo rispondere 

 
T12.  E NEI PROSSIMI 6 MESI, quali effetti prevedete 

che questa crisi produrrà sulla domanda dei beni 
prodotti dalla vostra impresa? (indicare l’effetto 
prevalente) 
1 un miglioramento per le esportazioni 
2 un miglioramento per il mercato interno 
3 nessun effetto 
4 un peggioramento per le esportazioni 
5 un peggioramento per il mercato interno 
9 non so, non intendo rispondere 
 

T13. Parliamo ora dei prezzi DA VOI PRATICATI SUL 
MERCATO ITALIANO. Quale prevedete che sarà, 
approssimativamente, la variazione percentuale 
ALLA FINE del 1999 rispetto ALLA FINE del 
1998?   (segno)   |__|   |__|__|__|  ,  |__|  %  

 
T14.  Ritenete che i prezzi DA VOI PRATICATI SUL 

MERCATO ITALIANO, rispetto a quelli praticati 
da voi o dai vostri concorrenti - per prodotti 
analoghi - negli altri paesi dell’area dell’euro 
(espressi in una stessa valuta) siano attualmente: 
1 molto più alti 
2 poco più alti 
3 uguali � T16 
4 poco più bassi 
5 molto più bassi 
9 non so, non intendo rispondere � T16 

 
T15.  E con l’introduzione della moneta unica, sempre 

con riferimento ai VOSTRI PREZZI SUL 
MERCATO ITALIANO, tenderete: 
1 ad annullare la differenza 
2  a ridurre la differenza senza annullarla 
3 a non apportare alcuna variazione 
9 non so, non intendo rispondere 
 

T16. Con quale risultato, AL NETTO DELLE 
IMPOSTE, prevedete di chiudere l'esercizio in 
corso?  
1 forte utile  
2 modesto utile 
3 pareggio  
4 modesta perdita 
5 forte perdita 
9 non so, non intendo rispondere  
 
Annotazioni:

 ________________________________
_ 

 
____________________________________________ 




